
عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

المحاضرة المسجلة الأولى
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محتوى المقرر 

ليهاإيحتاجالتيالرياضيةالأساليببعضتقديمبهدفالمقرر هذاصمم
ليلهاوتحالاقتصاديةللظواهر دراستهفيالإداريةوالعلومالاقتصادطالب

يفتعر إلىالمقرر هذايهدفحيث.لهاحلإلىالوصول بهدفكميةبطريقة
شكلاتالمحلفياستخدامهاوكيفيةوالتكاملالتفاضلبأساسياتالطالب

لفةالمختبأنواعهاالدوالعلىالتعرفخلالمنوذلك.والإداريةالاقتصادية
لهااقالاشتقإيجادثمومناتصالهافيالبحثو لهاالنهايةحسابوكيفية
وغير المحدودالتكاملإيجادإلىبالإضافةالصغرى و العظمىالقيموتحديد
.الاقتصاديةالتطبيقاتفيالمختلفةالتكاملوأساليبالمحدود
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محتوى المقرر 

يحتوي هذا المقرر على الموضوعات التالية:

الدوال: الفصل الأول 
الأزواج المرتبة-
الضرب الديكارتي-
العلاقة والدالة-
انواع الدوال-
معادلة الخط المستقيم-
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محتوى المقرر 

الرياضيات المالية: الفصل الثاني
معدل الربح البسيط-
معدل الربح المركب -

النهايات والاتصال: الفصل الثالث

قوانين النهايات-

الاتصال -

تطبيقات اقتصادية-
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محتوى المقرر 

التفاضل: الفصل الرابع
قوانين الاشتقاق -

.مشتقات بعض من الدوال المختلفة-

-ص فترات التزايد والتناق-القيم العظمى والصغرى )تطبيقات التكامل -
(.التحدب والتقعر

(.التكلفة الحدية والربح الحدي, الإيراد الحدي)تطبيقات اقتصادية -
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محتوى المقرر 

التكامل: الفصل الخامس-

التكامل غير المحدود-

التكامل المحدود -

(المساحات)تطبيقات على التكامل المحدود -

(الربح الكلي, التكلفة الكلية, الإيراد الكلي)تطبيقات اقتصادية -
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جدول توزيع الدرجات

الدرجةالبنود 

و تحميل المحاضرات والمادة العلميةة  

مشاهدتها والبث المباشر 
10

10الواجبات

10الاختبار الفصلي

70الاختبار النهائي

100المجموع
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(المجموعات)الدوال  : الفصل الأول 

المجموعات : أولا

 لتكن : 1.1تعريف𝑨 مجموعة جزئية من مجموعة الاعداد الحقيقة,ℛ
𝒏يرمز له بالرمز  𝑨فإن عدد عناصر المجموعة  𝑨.

𝑨إذا كانت : مثال- = فإن    , 𝟏,𝟐,𝟑,𝟒,𝟓

𝒏 𝑨 = 𝟓

𝑩إذا كانت : مثال- = ∅ هي المجموعة الخالية فإن𝑩حيث =

-𝒏 𝑩 = 𝟎
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(المجموعات) الدوال  : الفصل الأول 

𝑪إذا كانت    :مثال- = {𝟏,𝟑,𝒔,𝒕} فإن
𝒏 𝑪 = 𝟒

𝑨المجموعة       - = 𝟏,𝟐,𝟑,𝟒, تسمى مجموعة غير محدودة…

𝑩أما المجموعة - = (معدودة)فهي مجموعة محدودة {𝟏,𝟑,𝟓,𝟕,𝟗}

𝟐,𝟔نلاحظ أيضا أن       - = ترتيب العناصر  في أي مجموعة                                                                                                {𝟔,𝟐}
غير ضروري 
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(المجموعات)الدوال : الفصل الأول 

  مجموعة القوى لمجموعة ما : 1.2تعريف

هةةي مجموعةةة كةةل المجموعةةات ان الميةةة مةةن المجموعةةة 𝑋مجموعةةة القةةوة للمجموعةةة 
𝑋      , ويرما لمجموعة القوة انخاصة بالمجموعة𝑋 على الصورة :𝑃(𝑋).

𝑋أوجد مجموعة القوى للمجموعة :مثال = {𝑎,𝑏,𝑐}؟

:انحل

𝑃 𝑋 = ∅, 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , 𝑎, 𝑏 , 𝑎, 𝑐 , 𝑏, 𝑐 , 𝑎, 𝑏, 𝑐
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(   المجموعات)الدوال : الفصل الأول 

إذا كةةةةةةةةةاص عةةةةةةةةةدد ع اصةةةةةةةةةر المجموعةةةةةةةةةة : ملاحظةةةةةةةةةة𝐴  يسةةةةةةةةةاو𝑛 مةةةةةةةةةن الع اصةةةةةةةةةر فةةةةةةةةةاص عةةةةةةةةةدد
.2𝑛المجموعات ان المية الممكن انحصول عليها يساو  

𝐴إذا كانت :مثال = 𝐴فإص عدد المجموعات ان المية للمجموعة , {1,2}

22هو = 4

:     فهي𝐴أما مجموعة المجموعات ان المية من 

𝑃 𝐴 = {∅, 1 , 2 , 1,2 }
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(  الازواج المرتبة)الدوال : الفصل الأول 

 الأزواج المرتبة: 1.3تعريف

بالإحداثي السيني𝑥حيث يسمى المتغير 𝑥,𝑦وتكتب على الصورة 

(.  المسقط الثاني)بالإحداثي الصاد  أو 𝑦ويسمى المتغير ( المسقط الأول )أو 

:  مثال

3, − 5  ,(−1, − 2)
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الاحداثي 
السيني

الاحداثي 
الصادي

المسقط 
الأول

المسقط 
الثاني



(  الازواج المرتبة)الدوال : الفصل الأول 

ملاحظات على الأزواج المرتبة:

(𝑥,𝑦)الترتيب ضروري                     ≠ (𝑦,𝑥)

2,5:مثال ≠ 5,2

𝑥,𝑦وإذا كان  = (𝑎,𝑏)فإن

𝑥 = 𝑎, 𝑦 = 𝑏
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(  الازواج المرتبة)الدوال : الفصل الأول 

𝑥إذا كان    :مثال + 1,𝑦 − 2 = (3, − ؟𝑥,𝑦أوجد قيمة كل من , (1

: الحل

𝑥 + 1 = 3𝑦 − 2 = −1

𝑥 = 3 − 1 = 2𝑦 = −1 + 2 = 1
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(  المستوى الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

يمكن تمثيل الأزواج المرتبة

على المستوى الديكارتي

كما ( المستوى البياني)

:  الشكل التاليفي 
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الربع الأول
( +( ,+

الربع الثاني
( + ,- )  

الربع الرابع
( - ,+ )

الربع الثالث
( - ,- )



(   الضرب الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

 الضرب الديكارتي: 1.4تعريف

𝐴)ورماه𝐴,𝐵للمجموعتيصالديكارتيالضربيعرف × 𝐵)مجموعةبأنه

بي ما,𝐴الأولىالمجموعةإلى(𝑥)الأول مسقطهاينتميالتي(𝑥,𝑦)المرتبةالأزواجكل
بالرموز .𝐵الثانيةالمجموعةإلى(𝑦)الثانيمسقطهاينتمي
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 ByAxyxBA  ),(



(   الضرب الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

إذا كانت                        و  :مثال

فأوجد                و            ؟

:الحل

𝐴لاحظ أن        × 𝐵 ≠ 𝐵 × 𝐴
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}1,2{A}4,1,3{B

BAAB

 )4,1(),1,1(),3,1(),4,2),1,2(),3,2( BA

 )1,4(),2,4(),1,1(),2,1(),1,3(),2,3( AB



(   الضرب الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

إذا كانت                        و  :مثال

فأوجد                و            ؟

:       الحل
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}2,1{A},,{ wyxB 

BAAB

 ),2(),,2(),,2(),,1(),,1(),,1( wyxwyxBA 

 )2,(),1,(),2,(),1,(),2,(),1,( wwyyxxAB 



(   الضرب الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

إذا كانت:مثال

فأوجد               ؟

:الحل
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}5,3{A

AA

 )5,5(),3,5(),5,3(),3,3( AA

3

5

3

5

A A



(   الضرب الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

عدد ع اصر الضرب الديكارتي لمجموعتيص : ملاحظة=

عدد ع اصر المجموعة الثانية     ×عدد ع اصر المجموعة الأولى 

بالرموز 

𝑛 𝐴 × 𝐵 = 𝑛 𝐴 × 𝑛 𝐵

𝐴إذا كاص عدد ع اصر المجموعة :مثال = وعدد ع اصر المجموعة 3

𝐵 = 𝐴,𝐵فإص عدد ع اصر الضرب الديكارتي للمجموعتيص 4

𝑛 𝐴 × 𝐵 = 𝑛 𝐴 × 𝑛 𝐵 = 3 × 4 = 12
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(  تمارين وتدريبات)الدوال : الفصل الأول 
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 إذا كانت𝑨 = {𝒙,𝒚,𝒛} ,𝑩 = : وجد كل مما يلي, {𝟏,𝟏−}

1-𝒏(𝑨)

2-𝑨 × 𝑩

3-𝑩 × 𝑩

4-𝑷(𝑨)

5-𝑷(𝑩)

 𝟐كان إذا𝒙 + 𝟓,𝟏𝟎 = (𝟑, − 𝟑𝒚 − 𝟐)  ,

؟𝒙,𝒚فأوجد قيمة كل من 

 موقع كل من الأزواج التالية على المستوى البياني حدد

1-(−𝟐, − 𝟑)3-(−𝟐,𝟑)

2-(𝟐, − 𝟑)4-(𝟐,𝟑)
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انتهت المحاضرة المسجلة الأولى 

النجاح مع تمنياتي للجميع بالتوفيق و



عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

المحاضرة المسجلة الثانية
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(العلاقة)الدوال  : الفصل الأول 

العلاقة: تعريف-

 هي ارتباط بين بعض أو كل من عناصر مجموعة ببعض أو كل من عناصر مجموعة
.  أخرى 

𝑿إذا كان لدينا : مثال- = {𝟏,𝟐,𝟒} ,𝒀 = 𝟏,𝟐,𝟑,𝟒,𝟓

𝒃:  تعني𝑹بحيث 𝒚الى 𝒙من 𝑹وكانت لدينا العلاقة  = 𝒂 + 𝟐

𝒃و 𝒂𝝐𝑿حيث  ∈ 𝒚 , اكتب بيان𝑹ومثلها بمخطط سهمي؟

الصفحة التالية:  الحل
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(الدالة)الدوال : الفصل الأول 

𝑹 = { 𝟏, 𝟑 , 𝟐, 𝟒 }
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1

2

4

1

2

3

4

5

𝑅

𝑋 𝑌

المخطط 
السهمي

 4لاحظ أن  العدد 
من المجموعة  

لا يمكن أن يرتبط 
بأي عدد من  

المجموعة 
6=2+4وذلك لان 

لا ينتمي 6والعدد 
الى المجموعة 

𝑋

𝑌

𝑌



(العلاقة)الدوال  : الفصل الأول 

𝑿إذا كان لدينا : مثال- = {𝟑,𝟒,𝟓} ,𝒀 = 𝟏,𝟒,𝟗,𝟏𝟔,𝟐𝟓,𝟑𝟔

𝒃:  تعني𝑹بحيث 𝒚الى 𝒙من 𝑹وكانت لدينا العلاقة  = 𝒂𝟐 حيث𝒂𝝐𝑿 و𝒃
∈ 𝒚 اكتب بيان العلاقة𝑹ومثلها بمخطط سهمي؟

𝑹:                              الحل = {(𝟑,𝟗), 𝟒,𝟏𝟔 , 𝟓,𝟐𝟓 }
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3

4

5

1

4

9

16

25

36

𝑹

𝑿 𝒀



(العلاقة)الدوال  : الفصل الأول 

𝑿إذا كان لدينا : تمرين- = {𝟎,𝟏,𝟐,𝟑} ,𝒀 = 𝟎,𝟏,𝟐,𝟑,𝟒,𝟓

𝒃:  تعني𝑹بحيث 𝒚الى 𝒙من 𝑹وكانت لدينا العلاقة  = 𝟏 + 𝒂 حيث𝒂𝝐𝑿 و
𝒃 ∈ 𝒚 اكتب بيان العلاقة𝑹ومثلها بمخطط سهمي؟
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(الدالة)الدوال : الفصل الأول 

الدالة: تعريف

بمعنى 𝐵الى 𝐴دالة من 𝑓فإن , مجموعتين𝐴,𝐵إذا كانت 

(𝑓: 𝐴 → 𝐵 ) إذا كانت𝑓 مجموعة جزئية من الضرب الديكارتي

𝐴 × 𝐵 بحيث أنه لكل𝑥 ∈ 𝐴 توجد𝑦 واحدة تنتمي الى𝐵  .

𝑦ويرمز لها بالرمز 𝑥قيمة الدالة عند 𝑦تسمى  = 𝑓(𝑥) , كما يسمى

. بالمغير التابع𝑦بالمتغير المستقل والمتغير 𝑥المتغير 
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(الدالة)الدوال : الفصل الأول 
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(الدالة)الدوال : الفصل الأول 

إذا كانت :  مثال𝐴 = {1,2,3} ,𝐵 = وكانت {4,8,12}

𝑓1 = { 1,4 , 2,4 , 3,12 𝑓2و     { = 1,4 ,(2,8)}

𝑓3و      = { 1,4 , 1,8 , 2,4 , 3,12 }

يعتبر دالة؟𝑓3و 𝑓2و 𝑓1فأي من   

يعتبر دالة لان كل عنصر في المجال 𝑓1:  الحل

له صورة واحدة فقط في المجال المقابل كما ان

مجموعة جزئية من الضرب الديكارتي 𝑓1عناصر 

𝐴 × 𝐵.
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1

2

3

4

8

12

𝑓1

المخطط 
السهمي



(الدالة)الدوال : الفصل الأول 

𝑓2   3ليست دالة لان العدد ∈ 𝐴 . ولكن ليس له صورة في𝐵.

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

1

2

3

4

8

12

𝑓2



(الدالة)الدوال : الفصل الأول 

𝑓3 1ليست دالة لان العدد ∈ 𝐴 . ولكن اكثر من صورة في𝐵.

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

1

2

3

4

8

12

𝑓3



(  الدالة)الدوال : الفصل الأول 

إذا كانةةةت « ملاحظةةةة𝑓 دالةةةة مةةةن𝐴 الةةةى𝐵 , فةةةإن𝐴 تسةةةمى مجةةةال الدالةةةة

بالمجال 𝐵وتسمى 

. الدالة( مدى)المقابل 

𝑓: 𝐴 → 𝐵

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

عناصر 
المجال

عناصر المجال 
المقابل



(الدالة)الدوال : الفصل الأول 

إذا كانت :  مثال𝐴 = {1,2} ,𝐵 = وكانت {3,4,5,6}

𝑓 = { 1,3 , 2,6 }

بالمخطط السهمي ثم أوجد عناصر المجال والمدى؟ 𝑓مثل 

: الحل

{1,2}= عناصر المجال 

{3,6}=عناصر المدى

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

1

2

3

4

5

6

𝑓

المخطط 
السهمي



(  الدالة)الدوال : الفصل الأول 

أي من العلاقات التالية تمثل دالة:  تمرين

1. 𝑅 = {(−1,2), (2,2), (3,5), (6,1) }

2. 𝑅 = {(0,7), (1,5), (1,2), (3,−4) }

3. 𝑅 = {(−3,1), (−1,1), (0, 1), (4,1)}

4. 𝑅 = {(−4,0), (−4,4), (2,3), (1,9)}

5. 𝑅 = {(3,0), (3,1), (3,2), (3,3), (3,4)}

6. 𝑅 = {(1,1), (2,2), (4,4), (9,9)}

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع



(  كثيرات الحدود–الدالة )الدوال : الفصل الأول 

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

دالة سنقتصر في دراستنا فقط على دراسة بعض من انواع الدوال وهي ال: انواع الدوال
وهي الدالة المعرفة من مجموعة الأعداد الحقيقية إلى مجموعة الأعداد , الحقيقية

𝒇:𝑹أي  , الحقيقية → 𝑹

كثيرات الحدود:  تعريف

تعرف دالة كثيرة الحدود بأنها الدالة التي تكتب على الصورة

𝒇 𝒙 = 𝒂𝒏𝒙
𝒏 + 𝒂𝒏−𝟏𝒙

𝒏−𝟏 + …+ 𝒂𝟏𝒙 + 𝒂𝟎

,𝒂𝒏,𝒂𝒏−𝟏حيث … ,𝒂𝟏,𝒂𝟎 اعداد حقيقية وتسمى المعاملات أما المتغير𝒏 فهو عدد
.  وهي عبارة عن درجة كثيرة الحدود ممثلة بأعلى أس(  صحيح وموجب)طبيعي 



(  كثيرات الحدود)الدوال : الفصل الأول 

ومن الأمثلة على كثيرات الحدود

مثلة ومن الأ(. وتسمى بالدالة الثابتة)كثيرة حدود من الدرجة الصفرية –1

عليها

𝑓1 𝑥 = 5

𝑓2 𝑥 = −2

أما مداها ℛلاحظ أن مجال هذا النوع من الدوال هو مجموعة الاعداد الحقيقة 

فهو 

في الدالة 2-في الدالة الاولى و5عبارة عن قيمة العدد الثابت حيث يساوي 

.الثانية

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

المدى



(  كثيرات الحدود)الدوال : الفصل الأول 

ومن الأمثلة (. وتسمى بالدالة الخطية)كثيرة حدود من الدرجة الأولى –2

عليها

𝑓1 𝑥 = 5𝑥

𝑓2 𝑥 = −2 x+ 3

,ℛلاحظ أن مجال ومدى هذا النوع من الدوال هو مجموعة الاعداد الحقيقة 

.1تساوي العدد 𝑥كما أن قيمة اعلى أس للمتغير 
رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

معامل

𝑥

الحد 
الثابت



(  كثيرات الجدود)الدوال : الفصل الأول 
مثلة ومن الأ(. وتسمى بالدالة التربيعية)كثيرة حدود من الدرجة الثانية -3

عليها

𝑓1 𝑥 = 5𝑥2

𝑓2 𝑥 = −2 𝑥2 - x + 5

,ℛلاحظ أن مجال ومدى هذا النوع من الدوال هو مجموعة الاعداد الحقيقة 

2تساوي العدد 𝑥كما أن قيمة اعلى أس للمتغير 
رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

معامل

𝑥

الحد 
الثابت

معامل

𝒙𝟐

 1-= القيمة 
ولا يكتب



(  كثيرات الجدود)الدوال : الفصل الأول 

مثلة عليهاومن الأ(. وتسمى بالدالة التكعيبية)كثيرة حدود من الدرجة الثالثة -3

𝑓1 𝑥 = 3𝑥3-𝑥2 − 4

𝑓2 𝑥 = −2 𝑥3 -3 𝑥2 − 5𝑥 + 1

,ℛلاحظ أن مجال ومدى هذا النوع من الدوال هو مجموعة الاعداد الحقيقة 

.3تساوي العدد 𝑥كما أن قيمة اعلى أس للمتغير 
رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

معامل

𝑥

الحد 
الثابت

معامل

𝒙𝟐
معامل

𝒙𝟑



(  كثيرات الحدود)الدوال : الفصل الأول 

ايجاد قيمة دالة :

و يمكن ايجاد قيمة أي عدد أو متغير  في دالة من خلال تعويض ذلك العدد  أ

.في تلك الدالة𝑥المتغير بدل المتغير 

𝑓(𝑥)إذا كان : مثال = 𝑥2 + 4𝑥 − فأوجد، 3

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

)2()( fi

)1()( fii

)()( afiii



(  كثيرات الحدود)الدوال : الفصل الأول 

الحل  :

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

93843242)2()( 2 fi

63413)14()1()1()( 2 fii

3434)()( 22  aaaaafiii



(  كثيرات الحدود)الدوال : الفصل الأول 

إذا كان : تمرين𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 3𝑥فأوجد ,

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

)0()( fi

)4()( fii



(  العمليات على الدوال)الدوال : الفصل الأول 

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

تشمل العمليات الثنائية على الدوال خمسة عمليات:

𝑓الجمع                     -1 + 𝑔 𝑥 = 𝑓 𝑥 + 𝑔(𝑥)

𝑓الطرح                     -2 − 𝑔 𝑥 = 𝑓 𝑥 − 𝑔(𝑥)

𝑓)الضرب-3 × 𝑔) 𝑥 = 𝑓 𝑥 × 𝑔(𝑥)

𝑔(𝑥) ,القسمة-4 ≠ 0(
𝑓

𝑔
) 𝑥 =

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)

𝑓𝑜𝑔التركيب-5 𝑥 = 𝑓 𝑔 𝑥

:وتعرف كالآتي𝑓−1ورمزها 𝑓هي معكوس الدالة وهنالك عملية احادية 

𝑦إذا كانت  = 𝑓(𝑥) دالة فان معكوس الدالة يعني إيجاد𝑥 كدالة في𝑦    أي𝑥 = 𝑓−1(𝑦) ,



(  تمارين وتدريبات)الدوال : الفصل الأول 

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

إذا كانت : مثال𝑓 𝑥 = 3𝑥 + 5 ،𝑔 𝑥 = 𝑥2+1 ، فأوجد

𝑖 − 𝑓 + 𝑔 𝑥

𝑖𝑖- 𝑓 − 𝑔 𝑥

𝑖𝑖𝑖- (𝑓 × 𝑔) 𝑥

𝑖𝑣- (
𝑓

𝑔
) 𝑥

𝑣- 𝑓𝑜𝑔 𝑥

𝑣𝑖- 𝑓−1(𝑥)



(  تمارين وتدريبات)الدوال : الفصل الأول 

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

: الحل
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(  تمارين وتدريبات)الدوال : الفصل الأول 

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

: الحل 
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نعوض قيمة 

𝑓 𝑥 = 3 𝑥 + 5

𝑔 𝑥 = 𝑥2+1

بدلا من



(  تمارين وتدريبات)الدوال : الفصل الأول 

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

(𝒗𝒊)-𝒇−𝟏(𝒙)

𝒚فإننا نقوم بكتابتها على الصورة    𝒇−𝟏(𝒙)لإيجاد معكوس دالة - = 𝟑𝒙 + 𝟓

.  من خلال استخدام العمليات الجبرية المختلفةyكدالة في 𝒙ثم نعيد كتابتها على صورة 

𝟑𝒙 = 𝒚 − 𝟓 𝒙 =
𝒚−𝟓

𝟑
𝒇−𝟏 =

𝒚−𝟓

𝟑

نقل المتغير 

𝑥
الى الطرف الأخر

قسمة الطرف الأيمن
على معامل 

𝑥

فيكون المعكوس مساويا
للطرف الايمن

نلاحظ أنه
ر يمكن التعبي
عن الدالة 

بالرمز

𝑓 𝑥
أو 

𝑦



(  تمارين وتدريبات)الدوال : الفصل الأول 

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

إذا كانت : تمرين𝑓 𝑥 = 3𝑥2 ،𝑔 𝑥 = 𝑥+1 ، فأوجد

𝑖 − 𝑓 + 𝑔 𝑥

𝑖𝑖- (𝑓 × 𝑔) 𝑥

𝑣- 𝑓𝑜𝑔 𝑥

𝑣𝑖- 𝑔−1(𝑥)



رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

المسجلة الثانية انتهت المحاضرة 

النجاح مع تمنياتي للجميع بالتوفيق و



 عمادة الخعليم الإلكترووي والخعلم عن بعد
 كليت الدزاساث الخعبيليت وخدمت المجخمع

 المحاضرة المسجلة الثالثة

 رائذ الخصاونة. الرياضيات للإدارة                                                                            د



 (ثصاًد وثناقص الدوال)الدوال  : الفصل الأول 
ف  ثصاًد وثناقص الدالة على فترة: جعسٍ

 دالة متزاًدة على فترة معينة إذا حققت الشسط الحالي 𝒇(𝒙)ثكىن الدلة 

𝒙𝟏إذا كاهت  < 𝒙𝟐 , فئن𝒇(𝒙𝟏) < 𝒇(𝒙𝟐) , حيث𝒙𝟏, 𝒙𝟐  قيم 

 .عشىائية من داخل الفترة

 محناقصة على فترة معينة إذا حققت الشسط الحاليدالة  𝒇(𝒙)وثكىن الدلة 

𝒙𝟏كاهت إذا  < 𝒙𝟐 , فئن𝒇(𝒙𝟏) > 𝒇(𝒙𝟐) , حيث𝒙𝟏, 𝒙𝟐  قيم 

 .عشىائية من داخل الفترة

 
 رائد الخصاونة. د                                                                           د  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع



 (ثصاًد وثناقص الدوال)الدوال : الفصل الأول 
 مخىاكصت أم غير ذلك؟, أي من الدوال الخاليت دوال متزاًدة: مثال

         1 −  𝑓 𝑥 = 2 

         2 −  𝑓 𝑥 = 2𝑥 + 1 

         3 −  𝑓 𝑥 = 1 − 2𝑥 

 حيث أندالت ثابخت لاحظ أن الدالت الأولى  -1:       الحل

  𝑥1 = 1 → 𝑓 1 = 2 

 اما عىدما

𝑥2 = 2 → 𝑓 2 = 2 

(هلاحظ ان الىاجج في كلا الحالخين لم ًخغير)  

 رائد الخصاونة. د                                                                           د  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع 

هلاحظ أهه لم ًحم 
ثحدًد فترة في هرا 

السؤال وبالحالي فئن 
هره الدوال معسفة 
على جميع الاعداد 

 الحقيقية



 (ثصاًد وثناقص الدوال)الدوال  : الفصل الأول 

𝑓لاحظ أن الدالة الثاهية دالة متزاًدة لأن    -2 𝑥 = 2𝑥 + 1 

𝑥1 = 𝟏 → 𝒇 𝟏 = 𝟐 𝟏 + 𝟏 = 𝟑 
 اما عندما 

𝑥2 = 𝟐 → 𝒇 𝟐 = 𝟐 𝟐 + 𝟏 = 𝟓 

𝑓لاحظ أن الدالة الثالثة دالة محناقصة لأن  -3 𝑥 = 1 − 2𝑥 
𝑥1 = 𝟏 → 𝒇 𝟏 = 𝟏 − 𝟐 𝟏 = −𝟏 

 اما عندما 

𝑥2 = 𝟐 → 𝒇 𝟐 = 𝟏 − 𝟐 𝟐 = −𝟑 
𝟏 < 𝟐                         − 𝟏 > −𝟑 

 رائد الخصاونة. د                                                                           د  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

 اخحياز قيمة 

𝒙𝟏, 𝒙𝟏 
هى عشىائي 

من بين 
مجمىعة 
الاعداد 

 الحقيقية 



بات)الدوال : الفصل الأول  ن وثدزٍ  (   ثمازٍ

 رائد الخصاونة. د                                                                           د  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

 ن  مخىاكصت أم غير ذلك, بين أي من الدوال الخاليت دوال متزاًدة: جمسٍ

1 −  𝑓 𝑥 = −
1

2
 

2 − 𝑔 𝑥 = 3 − 5𝑥 
3 − 𝑕 𝑥 = 2𝑥 + 7 

 



حة والدالة الضمنية)الدوال  : الفصل الأول   (الدالة الصسٍ
 حة والدالة الضمنية  الدالة الصسٍ

ف حة هي الدالة التي ًمكن كحابتها على الصىزة : جعسٍ 𝒚الدالة الصسٍ = 𝒇 𝒙 

𝒇:                                     مثال 𝒙 = 𝟓 − 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙        

𝒚 = 𝟐𝒙 − 𝟑                                          

ف 𝒇الدالة الضمنية هي الدالة التي ثكىن على الصىزة  : جعسٍ 𝒙, 𝒚 = 𝟎 

𝒙𝟐      :مثال + 𝒚𝟐 = 𝟏 

              𝟑𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝟓 = 𝟎 

 رائد الخصاونة. د                                                                           د  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

 هلاحظ أهه
ًمكن الحعبير 

عن الدالة 
 بالسمص

𝒇 𝒙  
 أو 

𝒚 



حة والدالة الضمنية)الدوال : الفصل الأول   (الدالة الصسٍ
حت- ل الدالت الضمىيت الى دالت صسٍ  :والمثال الخالي ًوضح ذلك, ًمكن في بعض الاحوال جحوٍ

حت: مثال-  :حول كل من الدوال الخاليت إلى دوال صسٍ

 

  i) 3𝑥 + 4𝑦 − 12 = 0 → 4𝑦 = 12 − 3𝑥 → 𝑦 =
12−3𝑥

4
 

  ii) 2𝑥2 + 𝑦2 = 25 → 𝑦2 = 25 − 2𝑥2 → 𝑦 = 25 − 2𝑥2 

  iii) 𝑥2 − 𝑥𝑦 − 1 = 0 → 𝑥𝑦 = 𝑥2 − 1 → 𝑦 =
𝑥2−1

𝑥
= 𝑥 −

1

𝑥
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بات)الدوال : الفصل الأول  ن وثدزٍ  (   ثمازٍ
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 ن حت وأيها ضمىيت منبين أي : جمسٍ  الدوال الخاليت دوال صسٍ

 1)      𝑦 = −
1

2
𝑥 

               2)     𝑦 − 𝑥 = 3 − 5𝑥 

    3)      𝑥 = 2𝑦 + 2 

 ن حت :جمسٍ  حول كل من الدوال الخاليت الى دوال صسٍ

 1)       2𝑦 − 3𝑥 = 6               
                        2)   𝑦 − 3𝑥 = 2𝑦 + 6𝑥 − 6 



ة الميل)الدوال : الفصل الأول   (شاوٍ
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 ت ميل الخغ المسخليم  :شاوٍ

ت التي ًصىعها المسخليم مع الاججاو  هي الصاوٍ

   .𝑥 السيىاثالموحب لمحوز 

ة  شاوٍ
ة الميل  شاوٍ

 الميل

صفس=الميل   
فالخغ 

المسخليم ًواشي 
السيىاثمحوز   

 الميل غير معسف
فالخغ 

المسخليم ًواشي 
 محوز الصاداث



 (ميل الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 
 وزمصو : ميل الخغ المسخليم𝑚 

ف ,𝑥2)ميل الخغ المسخليم الماز بالىلعخين : حعسٍ 𝑦2), (𝑥1, 𝑦1) ىو   
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 (ميل الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 
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 أوحد ميل الخغ المسخليم الماز بالىلاط الخاليت: مثال  : 

1,3 , −3, −5        (1  
−2,4 , 4, −5         (2 

 :  الحل

1)     𝑚 =
−5−3

−3−1
=

−8

−4
= 2 

2)  𝑚 =
−5−4

4−(−2)
=

−9

6
=

−3

2
 



 (معادلة الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 
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 اشكال معادلت الخغ المسخليم: 

,𝑥1)معادلت الخغ المسخليم الري ًمس بالىلعخين : أولا 𝑦1)  , 𝑥2, 𝑦2هي: 
𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

1,2أوحد معادلت المسخليم الري ًمس بالىلعخين : مثال ,  ؟(2,3)

 :هجد الميل أولا من خلال كاهون الميل السابم: الحل

 𝑚 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

3 − 2

2 − 1
=

1

1
= 1 

ض في المعادلت هحصل على  :    وبالخعوٍ

𝑦 − 2 = 1 𝑥 − 1 → 𝑦 = 𝑥 − 1 + 2 → 𝑦 = 𝑥 + 1 

هلاحظ أن ميل 
المسحقيم ٌساوي 

x معامل 



 (   الخط المسحقيممعادلة )الدوال : الفصل الأول 
مااااس بالىلعاااات  𝑚معادلاااات الخااااغ المسااااخليم الااااري علاااام ميلاااا  : ثاهيااااا ,𝑥1وٍ 𝑦1  هااااي هفااااة المعادلاااات

 :الخاصت بالحالت السابلت

                                𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1)        

,2−أوحد معادلت المسخليم الماز بالىلعت : مثال −3   

 ؟2−= وميل  

 :  الحل

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚 𝑥 − 𝑥1 → 𝑦 + 3 = −2 𝑥 + 2  

                                    → 𝑦 + 3 = −2𝑥 − 4 
                            → 𝑦 = −2𝑥 − 7 
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 (معادلة الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 
 معادلت الخغ المسخليم علم في  الميل : ثالثا

 هلعت جلاظع المسخليم مع )والملعع الصادي 

 :هي 𝑐ولخكن ( محوز الصاداث

               𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐 

 أوحد معادلت الخغ المسخليم: مثال

𝑚الري ميل    =  وملعع  الصادي 3

  𝑐 =  ؟2−

 :  الحل
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23 



xy

cmxy



 (   معادلة الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 
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2𝑥   الصادي للمسخليموالملعع الميل أوحد : مثال + 3𝑦 = 6  

 :لإًجاد المعلوب هضع أولا المعادلت المععاة على الصوزة  :الحل

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐 

 من المعادلت المععاة هجد أن 

 

 

 

 

632  yx

623  xy

2
3

2
 xy

الميل ٌساوي  ومنها   

        𝑚 = −
2

3
    

           
الصادي والملعع   

𝑐 = 2 



 (   معادلة الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 

ن 4. خغ من الخعوط المسخليمت الري ًحلم الشسوط المععاة فيما معادلت كل أوحد : جمسٍ
 :ًلي

𝑚وميل    (2-,1)المسخليم  الماز بالىلعت أ- = −3  

 صفس وميل    (3,4)المسخليم  الماز بالىلعت ب-

 2 المسخليم  الماز بىلعت الأصل وميل   ج-

   (7,2)و   (4 ,3)الماز بالىلعخينالمسخليم  د-

𝑚الري ميل   المسخليم  ه- = 𝑐الصادي وملعع   2− = 3 
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 (   معادلة الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 

 ن  :للمسخليماث الخاليتأوحد الميل والملعع الصادي : جمسٍ

 

1-   2𝑦 − 4𝑥 = 6 

2- 2𝑥 − 𝑦 + 5 = 0 
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 (   الحىاشي والحعامد)الدوال : الفصل الأول 
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 ف ,𝑑1هلول بأن المسخليمان : حعسٍ 𝑑2  ان  إذا وفلغ اذا كان ميلهما  مخواشٍ

𝑚1مدساوي  = 𝑚2 ,كون المسخليمان  وٍ

 𝑑1, 𝑑2 مخعامدان إذا كان 

 𝑚1 × 𝑚2 = −1 

 



 (  كثيرات الحدود)الدوال : الفصل الأول 

𝑦هل المستقٌمان  : مثال − 2 = −4𝑥   و 𝑦 = −4𝑥 + 1   

 ؟متوازٌان أم متعامدان أم غٌر ذلك 

 وذلك 𝑥نجد مٌل المستقٌم الأول والثانً والذي ٌساوي معامل : الحل

𝑦بعد كتابتهما على الصورة العامة    = 𝑎𝑥 + 𝑐 

𝑦 − 2 = −4𝑥 → 𝑦 = −4𝑥 + 2 → 𝑚1 = −4 

𝑦 = −4𝑥 + 1 → 𝑚2 = −4 

𝑚1نلاحظ أن  = 𝑚2 فالمستقٌمان متوازٌان. 
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 (  كثيرات الحدود)الدوال : الفصل الأول 

𝒚هل المستقٌمان  : مثال = −𝟐𝒙 − 𝒚 و   𝟗 =
𝟏

𝟐
𝒙 + 𝟏  

 ؟متوازٌان أم متعامدان أم غٌر ذلك 

 وذلك بعد كتابتهما 𝑥نجد مٌل المستقٌم الأول والثانً والذي ٌساوي معامل : الحل

𝑦على الصورة العامة  = 𝑎𝑥 + 𝑐 . 

𝑦 =
1

2
𝑥 + 1 → 𝑚1 =

1

2
 

𝑦 = −2𝑥 − 9 → 𝑚2 = −2 

𝑚1نلاحظ أن  × 𝑚2 =
1

2
× −2 =  .فالمستقٌمان متعامدان 1−
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لاحظ ان كلاىما 
مكخوبان على 
 الصوزة العامت



 (  ثطبيقات اقحصادًة)الدوال : الفصل الأول 

   دالت العسض والعلب: 

كل مسخوى ٌعسضها مىخجوىا عىد كميت السلع أو الخدماث التي هي دالت العسض : حعسٍف•

   .مسجلب من الأسعاز, في مدة شمىيت محددة

عليها الحصول في ًسغب المستهلكون كميت السلع أو الخدماث التي هي  دالت العلب: حعسٍف•
 .شمىيت محدودةعىد كل مسخوى مسجلب من الأسعاز, وذلك في مدة 

المعسوضت مع الكمياث الكمياث جلاظع وهي الىلعت التي جلع عىد : هلعت الخواشن : حعسٍف•
المعلوبت عىد سعس ًمثل سعس الخواشن وىو السعس الري ًلبل ب  العازضون وفي الوكذ 

 .  المستهلكينذاج  ًكون ملبولا من كبل 
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 (  ثطبيقات اقحصادًة)الدوال : الفصل الأول 

 دالت العلب والعسض 

 رائد الخصاونة. د                                                                           د  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع



بات)الدوال : الفصل الأول  ن وثدزٍ  (   ثمازٍ
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 :إذا علمذ أن دالتي العسض والعلب ىما أوحد هلعت الخواشن : مثال

𝑦: دالت العسض = 3𝑥 + 5  

𝑦: دالت العلب = 25 − 2𝑥 
 العسض= العلب :           عىد هلعت الخواشن في السوق : حلال

3𝑥 + 5 = 25 − 2𝑥   
5𝑥 = 20 

𝑥 = 4 

ض كيمت  𝑥وبخعوٍ =  فإهىا هحصل على ( أو العلب)في دالت العسض  4
𝑦 = 3 4 + 5 = 17 

 (4,17):   وبالخالي فإن هلعت الخواشن هي
 

 



بات)الدوال : الفصل الأول  ن وثدزٍ  (   ثمازٍ
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 :إذا علمذ أن دالتي العسض والعلب ىما أوحد هلعت الخواشن : جمسٍن

𝑦: دالت العسض = 5𝑥 + 10  

𝑦:   العلبدالت  = 26 − 3𝑥 
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 الثالثة انتهت المحاضرة المسجلة 

 مع تمنياتي للجميع بالتىفيق والنجاح 



عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

الرابعةالمحاضرة المسجلة 

رائد الخصاونة. دالرياضيات للإدارة              



(تمارين وتدريبات)الدوال  : الفصل الأول 
 تمارين وتدريبات على الفصل الأول:

𝒇إذا كانت -1 𝒙 = 𝟒فإن 𝟐 × 𝒇 𝟑 = …

𝟖) د𝟑) ج𝟒) ب𝟐( أ

𝒇الدالة   -2 𝒙 = 𝒙 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝟓𝒙𝟒كثيرة حدود من الدرجة

الثالثة( دالأولى( جالرابعة( بالثانية( أ

ويمر بنقطة الاصل هي𝟐−= معادلة الخط المستقيم الذي ميله -3

𝒚( أ = 𝒚) ب𝟐− = 𝒙) ج𝟐 = 𝒙) د𝟐− = 𝟐
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(تزايد وتناقص الدوال)الدوال : الفصل الأول 
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ميل الخط المستقيم  في الشكل المجاور هو قيمة-4

غير معرفة) دصفر) جسالبة) بموجبة( أ

𝒇إذا كانت    -5 𝒙 = { 𝟏,𝟐 , −𝟐,𝟓 , 𝟐,𝟒 فإن مداها يساوي , تمثل دالة{

,𝟏}( ب{𝟏,𝟐}( أ − {𝟐,𝟐−}( د{𝟐,𝟒,𝟓}( ج{𝟐,𝟐

𝒚الدالة -6 = 𝒙 − تمثل دالة𝟏

جميع ما ذكر) دمن الدرجة الأولى        ) جخطية( بصريحة( أ



(تزايد وتناقص الدوال)الدوال  : الفصل الأول 

𝟐𝒙,𝒚إذا كان -7 = 𝒙فإن قيمة , (𝟒,𝟏) + 𝒚 = …

غير ذلك( د𝟐) ج𝟒) ب𝟑( أ

𝑿إذا كانت -8 = عدد المجموعات الجزئية التي يمكن فإن , تمثل مجموعة ما{𝟏,𝟕,𝟗}

يساوي 𝑿تكوينها من المجموعة 

𝟗( د𝟖( ج𝟔( ب𝟑( أ

𝒚الدالة -9 = 𝒙 − تمثل دالة𝟑

ثابتة( دتربيعية            ) جمتناقصة         ( بمتزايدة( أ
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(  تمارين وتدريبات)الدوال : الفصل الأول 
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فإن معادلته هي1-= ومقطعه الصادي 2-= مستقيم ميله -10

𝒚( أ = 𝟐𝒙 − 𝒚)ب𝟏 = −𝟐𝒙 + 𝒚)ج𝟏 = −𝟐𝒙 − 𝒚) د𝟏 = −𝟐𝒙 + 𝟏

𝒀إذا كانت -11 = 𝒀فإن , تمثل مجموعة ما{𝟏} × 𝒀 = …

}( ب(𝟏,𝟏)( أ 𝟏,𝟏 {𝟏,𝟏}) د𝟏( ج{

𝒇(𝒙)إذا كانت  -12 = 𝒙 − 𝒈(𝒙)وكانت 𝟑 = 𝒙𝟐 ,     فإن𝒈𝒐𝒇 𝒙 = ⋯

𝒙𝟐( أ − 𝒙)( ب𝟑 − 𝒙𝟑) ج𝟐(𝟑 − 𝟑𝒙𝟐د  (𝒙𝟑 − 𝟑𝒙

𝒇)فإن , اعتماد على السؤال السابق-13 × 𝒈) 𝒙 = ⋯

𝒙𝟐( أ − 𝒙)) ب𝟑 − 𝒙𝟑) ج𝟐(𝟑 − 𝟑𝒙𝟐د  (𝒙𝟑 − 𝟑𝒙



(البسيط والربح المركبالربح )الرياضيات المالية : الفصل الثاني
داية العملية رأس المال في ب)هو ذلك المبلغ الذي يزيد عن المبلغ الاصلي (: الفائدة)تعريف الربح -

عينة وفي سواء كان المبلغ الاصلي مبلغ مستثمر أو مقترض خلال فترة زمنية م(  الاستثمارية
:  ويقسم الربح الى قسمين, العادة تكون بالسنوات

ع امواله في وهو تلك الفائدة التي يجنيها الشخص الذي يود(: الفائدة البسيطة)الربح البسيط -1
لفائدة التي سنة أو االبنك بهدف استثمارها بحيث يتم احتساب الربح على المبلغ الاصلي في كل 

.يجنيها البنك نتيجة اقراضه مبلغ مالي معين لشخص ما

𝑰:                       ويعطى بالصيغة التالية = 𝑷 × 𝒓 × 𝒕
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مقدار 
الربح

اصل 
المبلغ

معدل 
الفائدة

المدة 
بالسنوات



(الربح البسيط)الرياضيات المالية : الفصل الثاني
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 (  وهو اصل المبلغ مضاف إليه مقدار الربح)أما جملة المبلغ
:فيعطى بالصيغة التالية

𝑺 = 𝑷 + 𝑰
𝑺 = 𝑷 + (𝑷 × 𝒓 × 𝒕)

اصل 
المبلغ

مقدار 
الربح

S: Sum
P: Principle Amount
I: Interest earned
r: Simple Interest Rate
t: Time



(الربح البسيط)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

سنويا %5ريال في احد البنوك بمعدل فائدة بسيطة مقداره 5000أودع شخص مبلغ : مثال
أوجد مقدار الربح وجملة المبلغ في نهاية المدة؟, لمدة ثلاث سنوات

:  الحل

𝑃 = 5000, 𝑟 = 0.05, 𝑡 = 3
𝐼 = 𝑃 × 𝑟 × 𝑡 = 5000 × 0.05 × 3 = 750 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

(مقدار الربح)

𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 5000 + 750 = 5750 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

(  جملة المبلغ)



(الربح البسيط)الرياضيات المالية : الفصل الثاني
12احد البنوك بمعدل فائدة بسيطة مقداره من ريال 30000مبلغ اقترض محمد : مثال%

وجملة المبلغ في نهاية المدة؟الربح البسيط أوجد مقدار , عشر سنوات سنواتسنويا لمدة 

:  الحل

𝑃 = 30000, 𝑟 = 0.12, 𝑡 = 10
𝐼 = 𝑃 × 𝑟 × 𝑡 = 30000 × 0.12 × 10 = 3600 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

(مقدار الربح)

𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 30000 + 3600 = 33600 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

(  جملة المبلغ)

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع



(الربح البسيط)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

هري مثل نصف سنوي أو ش, بمعدل غير سنوي ( الفائدة)احيانا قد يعطى معدل الربح : ملاحظة

:وفي هذه الحالة يجب تحويله  إلى معدل سنوي كالآتي( كل اربعة أشهر)أو ثلث سنوي 

نصف سنوي : الحالة الأولى



(الربح البسيط)الرياضيات المالية : الثانيالفصل 

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

(:كل أربعة شهور )معدل ثلث سنوي : الحالة الأولى



(الربح البسيط)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

معدل شهري : الحالة الثالثة



(الربح البسيط)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

لمدة %4ريال من احد البنوك بمعدل فائدة نصف سنوي مقداره 5000اقترض احمد مبلغ : مثال
أوجد مقدار الفائدة البسيطة وجملة المبلغ؟, سنوات6

:  الحل

𝑃 = 5000, 𝑟 = 0.04 × 2 = 0.08, 𝑡 = 6
𝐼 = 𝑃 × 𝑟 × 𝑡 = 5000 × 0.08 × 6 = 2400 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

(مقدار الربح)

𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 5000 + 2400 = 7400 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

(  جملة المبلغ)



(الربح البسيط)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

4لمدة %3ريال في احد البنوك بمعدل فائدة ثلث سنوي مقداره 8000اودع شخص مبلغ : مثال
أوجد مقدار الفائدة البسيطة وجملة المبلغ في نهاية المدة؟, سنوات

:  الحل

𝑃 = 5000, 𝑟 = 0.03 × 3 = 0.12, 𝑡 = 4
𝐼 = 𝑃 × 𝑟 × 𝑡 = 8000 × 0.09 × 4 = 2880 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

(مقدار الربح)

𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 8000 + 2880 = 10880 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

(  جملة المبلغ)



(البسيطالربح )الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

المدةتكون قداحيانا:ملاحظةt ىالتحويلهايجبالحالةهذهوفي,بالسنواتوليستبالأشهر
.(الواحدةالسنةشهور عدد)12علىتقسيمهاخلالمنسنوات

𝑡هيبالسنواتالمدةفإن,شهرا18=الاستثمارمدةكانتاذا,فمثلا =
18

12

𝑡هيبالسنواتالمدةفإن,شهرا30=الاستثمارمدةكانتإذاأما =
30

12

....وهكذا



(الربح المركب)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

لمدة%7مقدارهاسنويةفائدةبمعدلالبنوكاحدفيريال2000مبلغشخصاودع:مثال
المدة؟نهايةفيالمبلغوجملةالبسيطةالفائدةمقدار أوجد,اشهر9

𝑃 = 2000, 𝑟 = 0.07, 𝑡 =
9

12

𝐼 = 𝑃 × 𝑟 × 𝑡 = 2000 × 0.07 ×
9

12
= 105 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

(مقدار الربح)

𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 2000 + 105 = 2105 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

(  جملة المبلغ)



(الربح المركب)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

مالرأسلديناحليصبالأولىالسنةفيالمبلغاصلعلى(الفائدة)الربحاضافةعمليةهي:المركبالربح
حتىكذاوهالمبلغجملةعلىواضافتهالثانيةالسنةفيالمبلغهذاعلىالربححسابثمومنجديد
ويعطى.بسيطالالربحمنأكبر يكون الطريقةهذهفيالمتحققالربحأنونلاحظ,بالسنواتالمدةنهاية

:التاليةبالصيغةالمركبالربحقانون 

𝑆 = 𝑃 × (1 +
𝑟

𝑛
) 𝑛×𝑡

جملة المبلغ: 𝑆,      بالسنوات: 𝑛حيث 

:تيالمبلغ كالآواصل بين جملة المبلغ الفرق من خلال ايجاده المركب  فيمكن أما مقدار الربح 
𝐼 = 𝑆 − 𝑃



(الربح المركب)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

(:𝑟) ملاحظات على  قيمة الفائدة المركبة 

إذا كانت قيمة الفائدة معطاة في السؤال بشكل سنوي ) السنةفإنها تعطى مرة واحدة في , 1

(2(𝑛 = 1).

إذا كانت قيمة الفائدة معطاة في السؤال بشكل ) نة في مرتين في السفإنها تعطى , نصف سنوي 3

𝑛)بمعنى السنة  = 2).

إذا كانت قيمة الفائدة معطاة في السؤال بشكل ) لسنة اثلاث مرات في فإنها تعطى , ثلث سنوي 4

(5(𝑛 = 3)

إذا كانت قيمة الفائدة معطاة في السؤال بشكل ) 𝑛)السنة مرة في 12فإنها تعطى , شهري 6 = 12)



(الربح المركب)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

3لمدة %8ريال في أحد البنوك بمعدل فائدة مركبة سنوية مقدارها 5000أودع خالد مبلغ : مثال
أوجد مقدار الربح المركب وجملة المبلغ في نهاية المدة؟, سنوات

𝑆:                                      الحل = 𝑃 × (1 +
𝑟

𝑛
) 𝑛×𝑡

𝑆 = 5000 × (1 +
0.08

1
)1×3= 6298.5

مقدار جملة المبلغ بعد ثلاث سنوات

𝐼 = 𝑆 − 𝑃 = 6298.5 − 5000 = 1298.5 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

مقدار الربح المركب بعد ثلاث سنوات



(الربح المركب)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

ريال في أحد البنوك بمعدل فائدة مركبة نصف سنوية مقدارها 7000أودع شخص مبلغ : مثال
أوجد مقدار الربح المركب وجملة المبلغ في نهاية المدة؟, سنوات5لمدة 10%

𝑆:                                      الحل = 𝑃 × (1 +
𝑟

𝑛
) 𝑛×𝑡

𝑆 = 7000 × (1 +
0.10

2
)2×5= 11402

مقدار جملة المبلغ بعد خمس سنوات

𝐼 = 𝑆 − 𝑃 = 11402 − 7000 = 4402 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

مقدار الربح المركب بعد خمس سنوات



(الربح المركب)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

ريال من أحد البنوك بمعدل فائدة مركبة ثلث سنوية مقدارها 12000اقترض شخص مبلغ : مثال
أوجد مقدار الربح المركب وجملة المبلغ في نهاية المدة؟, سنوات6لمدة 7%

𝑆:                                      الحل = 𝑃 × (1 +
𝑟

𝑛
) 𝑛×𝑡

𝑆 = 12000 × (1 +
0.07

3
)3×6= 18,175.6

مقدار جملة المبلغ بعد ست سنوات

𝐼 = 𝑆 − 𝑃 = 18,175.6 − 12000 = 6,175.6 𝑅𝑖𝑦𝑎𝑙

مقدار الربح المركب بعد ست سنوات



(تمارين ومسائل)الرياضيات المالية : الفصل الثاني

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

مركبة نصف ريال تم ايداعه في احد البنوك بفائدة 1000الفائدة المركبة لمبلغ :السؤال الأول 
..........لمدة ثلاث سنوات يساوي %5مقدارها سنوية 

 سنويةبسيطة ريال تم ايداعه في احد البنوك بفائدة 1000لمبلغ الفائدة البسيطة : السؤال الثاني
..........شهر يساوي  20لمدة %5مقدارها  

مركبة شهرية ريال تم ايداعه في احد البنوك بفائدة 5000الفائدة المركبة لمبلغ : السؤال الثالث
..........يساوي اربع سنوات لمدة %1مقدارها 

بسيطة شهريةريال تم ايداعه في احد البنوك بفائدة 5000لمبلغ البسيطة الفائدة : السؤال الرابع
..........لمدة اربع سنوات يساوي %1مقدارها 



رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع

الرابعة انتهت المحاضرة المسجلة 

النجاح مع تمنياتي للجميع بالتوفيق و


